■扫码关注新民晚报官方微博 2019 年 2 月 14日 / 星期四 本版编辑 / 王文佳 视觉设计 / 窦云阳

这几张《新民晚报》带你阅读不同时代的男女婚恋观-

老报纸藏着幸福的"万能公式"



首席记者 方翔

刚在春节假期躲过了父母、亲戚的"花式催婚",一眨眼又到了周边同事"撒狗粮"的时间,对于适龄单身男女来说,每年从农历新年到2月14日,或许是一段艰难时刻。在"单身族"面临的"中国式催婚"的背后,其实是代际之间婚恋观的差异。

婚恋观折射时代变化

本报今年将迎来创刊 90 周年。90 年间, 在新民晚报上对于男女之间的婚恋情况曾经 进行过许多讨论,更是折射出了不同时代婚 恋观的变化。

上世纪四十年代,新民报上就曾刊登过 批评不正当征婚的文章。1948年4月14日, 新民报刊发文章《谈"恋爱制度"的建立》,其 中提到,"新思潮澎湃以来,男女间也才有了 恋爱自由,惟摸索至今,合理的恋爱制度尚未 建立,因而不免常有瞎撞穷追,愚蠢笨拙之悲 喜剧发生,对这建立恋爱制度的男女先烈们, 应该是同情多于嘲讽,而更重要的还莫如群 策群力来完成一条合理的道路……受过新思 潮洗礼的上一代的父母们,应该正视他们儿 女的这一问题。"

上世纪五十年代,新中国刚刚成立,女性的自我解放意识开始觉醒,"恋爱自由婚姻自主"的新恋爱观冲击了中国传统的"父母之命媒妁之言"婚恋模式。1951年12月14日,新民报刊登题为《子女的恋爱问题》的文章,其中关于子女的恋爱问题,家长是否应该过问,文章的作者认为,"我们既反对横加打击、滥肆批评,也反对不闻不问、不负责任的自由主义态度。"

到了上世纪八十年代,婚恋问题逐渐展现出来。1984年6月14日,新民晚报头版头条刊文《请关心这"被爱情遗忘的角落"崇明一些农场大年龄女青年谈苦衷》,其中谈到当时的崇明县长江、新海、长征三个农场的统计,二十八岁以上未婚女青年有一千四百六十多人,占同龄女青年的百分之二十六,已成为农场的一个老大难问题。

当时的市妇联还会组织大龄青年相会的游园活动。在新民晚报刊登的一篇《愿你们早日找到爱情 市妇联组织大龄青年游大观园侧记》中提到,"被耽误了青春的青年并没有被时代冷淡,党和各级组织向他们伸出了热情的手"。

进入新世纪,婚恋问题则更加多样。新民晚报曾经关注过"电视相亲""人民公园相亲角""爸妈相亲团"等一系列的问题。

勤交流缩小代际鸿沟

在父母们为孩子们的婚恋问题操心的同时,我们也看到越来越多的人享受着单身的生活,而这也似乎成了全世界的潮流。美国国家疾病预防与控制中心的统计数据显示,从1980年到2017年,美国男性的初婚年龄从24.7岁上升到29.5岁,女性则从22岁上升到27.4岁;相应的初育年龄则从22.7岁上升到26.8岁;成年未婚男女的比例则分别从29.6%与22.5%上升至34.9%与29.3%。

自1973年起,日本每5年举行一次"日本人的意识"调查。在去年的调查中显示,日本国民的意识在25年来朝着一个方向持续发展,即结婚不是必须的:认为"必须"的比例从1993年的45%下降到2018年的27%,认



记者手记

图 视觉中国

执.恋

"男生搭讪三件宝,你好、在吗、表情包",这是目前男女相亲的真实写照。相比父辈们通过情书传真,现在在线交流工具的应用,让男女之间交流更加便捷的同时,也让曾经的"怦然心动、朝思暮想"荡然无存。

在去年上海举行的"倡扬时代家风共建卓越城市——改革开放四十周年上海家庭文化展"上,陈才宣、陆彩英夫妇的971封,97万字,重达8斤的泛黄书信,虽然文字朴实无华,却在快乐时飘逸、悲伤时沉凝,墨香中透着暖暖的关切,展现的是最真

挚的浪漫。

"从前的日色变得慢/车,马,邮件都慢/一生只够爱一个人",木心先生《从前慢》中的心境,也许是现在的年轻人不能完全体味的,当冷冰冰的"你好、在吗、表情包"取代了有温度的沟通,"脱单"也成为了一种奢望。

恋爱肯定不是一个人的事情,我们不需要刻意地去"控制"爱情的温度,但需要抛开各种算计束缚,让两个人的心自然地碰撞,这样擦出爱情的火花,才能让感情"升温"。

为"不是必须"的从 51%上升到 68%。此外,认为婚后不生孩子也可以的人从 25 年前的 40%上升到今天的 60%,认为婚后必须生孩子的人比例也从 54%下降到 33%。 在结婚生子方面,日本社会的主流意识在 25 年间已经完全改变。无论是结婚还是生子,都不是日本

大多数人的硬性需求。

对此, 华东师范大学人文与社会科学研究院院长吴瑞君教授认为, 当今的社会是一个多元的社会, 年轻人越来越独立, 社会也越来越宽容。无论是主动单身, 还是被动单身, 各有各的无奈, 也都会有孤单的时候。

去年,由吴瑞君教授负责的上海市民政局华东师范大学"婚姻与家庭"民政科研基地发布了《上海市大龄未婚青年问题、影响与对策研究》报告。调查结果显示,在当前的中国社会中,婚恋服务不应将个体与家庭完全割裂,应专门针对中国文化中的家庭本位观念,在婚恋公共服务的内容设计中邀请家庭成员共同参与,在出现两代人意见不一致的情形时能从中调和,必要时应与社区合作,链接社会工作者为大龄未婚青年及其父母进行婚恋和家庭咨询和支持服务,帮助他们以更加开放、宽容和积极的态度应对择偶和婚姻。

"旧有的婚恋观也是老一辈人经验的总结和历史的结晶,依然具有一定的参考价值。因此也应在婚恋服务中邀请两代人共同探讨择偶标准和对幸福婚姻的界定,彼此间取长补短。"吴瑞君教授建议,针对大龄未婚青年群体及其家庭成员进行新老婚恋观相关的知识型讲座和课堂互动,这既有助于大龄未婚青年群体形成健康积极的婚恋观,也有助于缩小家庭中的代际鸿沟、促进家庭成员的友好互动,由此减少子代在择偶过程中的阻力。

依需求优化公共服务

根据世纪佳缘联合氪空间发布《2018 中国职场青年恋爱观调查报告》,四成职场青年表示"没时间谈恋爱"。《报告》显示,在北京、上海、广州、深圳、杭州五大城市的单身职场男女中,每周可用于恋爱的时间是从少到多依次是北京17.7 小时、深圳18.5 小时、杭州19.8 小时、上海20 小时和广州23.4 小时。

在职场男女之中,创业者或创业公司员工由于工作节奏更快,花费精力更多,在恋爱方面能够投入的时间明显更少,其中北京创业群体每周可恋爱时间仅为13.25 小时,其次为杭州15 小时,深圳15.1 小时,上海15.2 小时,广州21 小时。

在吴瑞君教授看来,"没时间谈恋爱"只是表象,核心还是单身男女没有勇气迈出"脱单"的第一步,"不管什么年龄谈恋爱,都要认真对待。在相处过程中多观察,用眼看,用心体会,在三观上要'门当户对'。虽然说谈恋爱是两个人之间的情投意合,新时代的年轻人对婚姻有更多的自主权,但毕竟婚姻涉及两个家庭,尤其是独生子女家庭,结婚后两家变一家,生儿育女等家庭事务需要两个家庭的默契和共同经营,因此谈婚论嫁时还应该充分考虑双方父母的感受,得到他们的认同。"

对于有恋爱经历的男女来说,吴瑞君教授建议:要从前一段恋爱中总结,分手的原因是什么?除了不合适,在相处及对恋爱的态度等方面自身是否存在不足?如果要新开始一段恋情,先问一下自己,准备好了没有?有没有时间谈恋爱,毕竟感情是需要经营的。在世纪佳缘情感专家张璇看来,恋爱中不光只有甜蜜,酸涩也是恋爱的日常,只喜欢甜蜜而经不起酸涩,同样不可能经营好爱情。

吴瑞君教授建议,应充分利用包括电视、平面媒体、手机互联网、新闻报纸在内的各大平台和渠道对已提供的公共服务进行推介,在此过程中,还应配合开展更多新颖的小活动吸引青年群体的眼球,对于前来参与婚恋活动的人给予奖励和正面宣传,尤其应追踪通过使用服务而成功脱单的人群,在征求其同意的前提下让其发挥正面示范作用。

"由于男女本身存在性别差异,因此在提供婚恋公共服务的过程中,要关注两性对服务的个性化需求,真正做到以人为本、从需求出发。在设计服务内容的过程中,应基于充分的需求调查,迎合当下青年群体的喜好和潮流趋势,丰富服务的种类和内容,从根本上提高婚恋公共服务的吸引力。"吴瑞君教授表示,要做好服务使用的评估工作,尤其重视使用服务后的反馈和建议,这将有利于服务本身的改善和优化,最终更好地为大龄未婚青年群体提供优质的公共服务,为他们提供更好更多的帮助。